
团师委〔2011〕  号
关于组建福建师范大学第十四届研究生支教团的通知
各学院团委、直属团总支：

我校自2002年参与中国青年志愿者扶贫接力计划研究生支教团至今，已选派了十届共59名优秀学生到甘肃漳县进行支教工作，并取得了很好的成绩：2006年被授予“福建省新长征突击队”荣誉称号，2007年入选“2007感动福建年度十大人物”；2008年被授予福建省第三届十佳志愿服务集体奖。支教团成为当地群众最受欢迎的支教团，成为当地政府最放心的支教团。

现在，第十四届研究生支教团的组建工作已经开始。按照全国大学生志愿服务西部计划项目管理办公室、团中央青年志愿者工作部《关于组建中国青年志愿者第十四届研究生支教团的通知》（全国项目办发〔2011〕16号）和《福建师范大学关于做好2012年推荐优秀应届本科毕业生免试攻读硕士学位研究生工作的通知》（闽师研〔2011〕52号）精神，请各学院团委认真做好本届研究生支教团招募工作。具体事项通知如下：

一、招募指标

（一）今年我校研究生支教团志愿者指标为7名，由教育部专项下拨，不占用学校今年推免计划。

（二）具有2012年推免资格的每个学院可推荐1－2名优秀应届本科毕业生。根据学校文件精神，具有推荐资格的学院有19个，为：经济学院、公共管理学院、法学院、教育学院、体育科学学院、文学院、外国语学院、音乐学院、美术学院、社会历史学院、数学与计算机科学学院、物理与光电信息科技学院、化学与材料学院、地理科学学院、生命科学学院、传播学院、软件学院、旅游学院、马克思主义学院。

二、招募条件

拟推荐第十四届研究生支教团成员的优秀应届本科毕业生，应具备以下条件：

（一）符合《福建师范大学关于做好2012年推荐优秀应届本科毕业生免试攻读硕士学位研究生工作的通知》（闽师研〔2011〕52号）中的推荐条件。对于特别优秀的学生，大学一至三年综合测评名次可放宽为所在专业同年级的前30%（基地班前50%），非英语专业（不含体育艺术）英语等级要求可放宽为四级425分。
（二）坚持四项基本原则和党的路线、方针、政策，品德良好，遵纪守法，勇于奉献，甘于吃苦，大学期间表现良好，应是中共党员或预备党员，德育积分应居所在专业同年级前10%，未受过任何处分。
（三）具有学生干部经历者优先选拔。原则上担任过年级学生会主席、团总支副书记以上学生干部，或者为校级学生组织主要负责人，时间不少于一年，工作成绩突出。
（四）热爱志愿服务事业和教育工作，具有突出的志愿服务活动经历，且服务累计时数三年内不少于150小时（以学校和学院团组织出具的认定证明为准）。
（五）教育教学能力强，身体健康，能适应支教工作要求。
（六）诚实守信，具有较强的组织管理能力、调查研究能力和语言表达能力，具有吃苦奉献精神和团结协作意识，具有强烈的社会责任感。
（七）获得过省级以上荣誉称号或奖励者（集体奖励为主要参与者），在同等情况下可优先推荐。

（八）具有参加研究生支教团的强烈意愿，在被确定为研究生支教团成员、取得免试攻读硕士学位研究生资格后，须签订《招募协议书》，不得放弃支教工作，同时把《就业协议书》退还给校毕业生就业指导中心。

三、招募程序

（一）报名推荐
请各学院团委做好宣传发动工作，动员优秀学生报名参加。学院团委考察报名学生的思想政治表现、学习成绩、工作能力等并做出鉴定，报学院推荐小组同意后推荐。请各学院务必于9月26日（周一）下午17：00前，将候选人材料：《第十四届研究生支教团志愿者报名登记表》（请在校团委网站下载），外语等级证书复印件，获奖证书复印件，论文复印件（每篇含封面、目录、论文），全年级各专业德育和综合测评积分情况一览表、学生干部证明、志愿服务证明等，送交校团委实践部，逾期按自动弃权处理。联系人：金宁锐，电话：13763887034。
（二）考核面试

      校团委对材料进行审核后，将候选人名单报请校研究生支教团工作领导小组，并组织考核、面试。

（三）体检公示

面试工作完成后，校团委将组织面试成绩前7名的学生，按照研究生支教团的相关体检要求进行体检。对符合要求者进行为期7天的公示。

（四）上报材料

公示期满后，7名入选研究生支教团的成员，登录西部计划网（http：//xibu.youth.cn ）研究生支教团报名注册信息系统进行网络报名。同时，校团委将相关材料进行整理汇总，上报学校和团中央青年志愿者工作部。

共青团福建师范大学委员会

                               二〇一一年九月十六日
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