关于完善干部人事档案材料的通知

校人〔2019〕40号

各学院，机关各部门，各单位：

为了进一步做好干部档案材料的收集、归档工作，充实干部档案内容，根据闽委组通〔2017〕54号《中共福建省委组织部转发关于完善干部人事档案材料的通知》精神，结合我校具体情况，现就完善人事档案材料收集范围和有关要求通知如下。

一、考核鉴定材料：专项考核形成的重要材料,实行任期制和任期目标责任制的领导人员的任期考核评价意见，干部人才参加援派、挂职、扶贫和博士服务团等工作中形成的考核、鉴定材料，党委（党组）对下一级党组织书记抓基层党建工作情况的综合评价意见等。

二、审计材料：领导干部经济责任审计、自然资源资产离任审计的审计结果和整改情况材料等。

三、反映科研学术水平的材料：中央组织部代中央联系专家入选证明材料、国家“千人计划”“万人计划”专家入选证明材料、“西部之光”访问学者审批登记材料，省部级高层次人才登记材料等。

四、学历、学位材料：

1.中学学生登记表、高中毕业生登记表；

2.各类大中专院校学生登记表、毕业生登记表、毕业鉴定表（含成绩）、学习情况登记表、高校学籍登记表；符合国家规定的学历证明、肄业、毕业证明，教育部门出具的学历证明； 

3.报考攻读硕士（博士）学位研究生登记表(研究生录取登记表）、专家推荐信、学习成绩、研究生登记表、毕业研究生登记表、学位审批材料（授予学位证明）；国务院学位委员会、教育部授权单位、大使馆出具的国外学历学位认证材料；

4.选拔留学生审查登记表等参加出国（境）学习或中外合作办学学习的有关材料

五、培训材料：组织人事部门记录的干部参加脱产培训情况和培训期间主要表现材料、考核结果等。

六、廉洁情况材料：纪检监察机关出具的关于干部经查确有问题不宜使用、不适合担任现职等情况的意见，国有企业领导人员廉洁从业结论性评价等材料。

七、处理处分材料：对领导干部个人有关事项报告隐瞒不报行为的处理意见材料；经调查属实的涉及干部个人问题信访举报的处理结果材料；经查核确实存在问题的函询通知书、本人回复及处理材料；谈话诫勉记录材料、诫勉书；领导干部被问责的决定和检讨检查材料；领导干部插手干预干部选拔任用、工程建设、执纪执法、司法活动等重大事项的记录材料；纪检监察机关履行监督执纪问责，对干部形成的纪律处分、立案审查等有关结论性材料；公务员考试录用、公开遴选、公开选调中违规违纪行为的处理处分材料等。

八、申诉材料：干部申诉复核决定、申诉处理决定书、再申诉处理决定书等。

九、个人诚信材料：有关行业监管部门对干部有失诚信、违反法律和行政法规等行为形成的诚信记录材料，人民法院认定的被执行人失信信息、删除失信信息及删除原因等材料。

十、职务职级材料：法官、检察官、司法警察等职务套改审批材料、公务员实行职务与职级并行制度中晋升职级的相关材料等。

十一、聘用材料:在企事业单位签订、解除或终止的劳动合同、聘用合同有关内容的复印件，颁发的聘任通知、聘任书等。

十二、档案审核材料：干部人事档案专项审核和任前审核等工作中形成的相关材料。

十三、因私出国（境）材料：干部个人的国（境）外永久居留资格、长期居留许可等证件有关内容的复印件。

十四、其他可供组织参考有保存价值的材料。

各相关部门要按照《干部人事档案材料收集归档规定》要求，完善干部人事档案材料,重点做好党的十八大以来形成的干部人事档案收集归档工作。上述材料中涉及工作秘密或干部个人隐私的，要做好材料信息的保密工作。

                                        福州大学人事处
                                        2019年9月17日

