附件3：
福州大学第三届大学生机器人竞赛

《机器人旅游》竞赛规则

1、 竞赛项目简介

要求机器人在规定时间内，游历尽可能多的景点，不同的景点配置不同的分数，并在规定时间内回到出发地。

机器人竞赛的目的是引导参赛队研究、设计并制作具有优秀硬件与软件系统的移动机器人，逐步提高机器人多方面的能力与智能，如：

1.系统规划与优化能力：在预定的时间内游历尽量多的景点，完成计划中的旅游活动，并回到出发地点。是一种最优规划活动；需要有一定的系统规划与优化能力。想得高分，就要游历尽量多的景点和难度高的景点，但存在来不及在规定的假期内回家的危险。每一轮比赛中走两次，使得在第一次经验基础上，其后进行路径与方式的优化成为可能。

2.视力：考验机器人识别颜色的能力。

3.定位能力：考研机器人在没有循迹黑色时的定位能力，这个对于一个机器人来说一个重大的考研。

4.快速性与稳定性：机器人在的整个旅游过程中，始终要在快速性与稳定性中间求得平衡，否则，难以取得好的成绩。

二、机器人

从本次大赛起，机器人重量不限。机器人的启动与停止，由参赛选手操作。但是，比赛开始后，参赛选手不可踏入比赛场地，比赛中，出现异常，参赛选手可向裁判示意，由裁判入场将机器人停止。

三、场地、环境

1.场地:赛场为 7m×10m 长方形，表面铺绿色地毯。旅游道路的中心有宽度约 22-26mm 的黑色引导线，用以引导机器人。

2.照明:实际比赛场地的环境，不能保证光线照明均匀。比赛场地周围的照明等级为一般室内状况，门窗可能有阳光射入。参赛者在比赛前有一定时间了解赛场的光线情况及标定机器人。比赛的挑战之一就是要求机器人能够在一个不确定照明、阴影、散光等实际情况的环境中进行比赛。参赛者应意识到难以保证比赛现场有人使用照相机和摄像机的辅助光源，设计者应采取措施尽量避免这些光源对机器人的影响。

4、 比赛任务









 地图
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记分方式：要求机器人从出发区出发开始计时，在5分钟时间内，游历尽可能多的景点，旅游路线由参赛者自行设计，不同的景点所要完成的任务不同，其配置的分数也不同。

A点--触碰：10分~20分。要求机器人触碰到景点，则加10分；若机器人带有“手臂”，在景点前有抬手跟放下的动作，用手臂触碰到景点，则加20分（如果机器人没有“抬手”动作，而是一直举着手臂，触碰到景点记10分）。若没有触碰到不记分。


 B点--测距：20分。要求机器人在景点前5cm~15cm停下，发出指示（可以使蜂鸣器、LED灯等）长达1s，则加20分。如果机器人在5cm~15cm区域内没有停下发出指示超过1不记分。


 C点--精确测距：25分。要求机器人在景点前10cm~12cm停下，发出指示（可以使蜂鸣器、LED灯等）长达2s，则加25分。如果机器人在10cm~12cm区域内没有停下发出指示超过2s不记分。


 D点--颜色识别：25分。要求机器人在景点前停下，识别颜色（红、黄、蓝、白、黑，五种颜色其中一种，由赛前抽签决定）。发出指示(可以是五种颜色的LED灯，或者显示屏等)，长达2s，则加25分。如果颜色识别错误不记分。


 E点--循墙：40分。此处没有黑线，要求机器人沿着E点的墙走完，经过2个“十”字，则加30分。若循墙途中触碰到墙壁，则记20分。



F点--定位：40分。此处没有黑线，要求机器人通过“指南针”等定位方式，走到F点，在景点前5cm~15cm停下，发出指示（可以使蜂鸣器、LED灯等）长达1s，则加40分。



G点--搬运：30分。机器人可利用机械手等方式，需将G1出圆柱形物块搬到G2，物块最边缘投影在G2之内，这记30分。



H点--返回出发区：30分。在地图上行走超过100分的机器人，如果选择返回出发区停止，可的到30分。



以上所有测距方式以车头为准。除了E和F点，其他位置如若车身完全脱离黑线，这记为失败，裁判停止计时，机器人按失败之前所得分数记分。



计时时间为5分钟，如果超出这个时间，每超过30s，扣10分，参赛者可在任意时刻提示裁判停止计时，机器人也相应停止运动。





本次比赛每只参赛队伍具有2次比赛机会，最终比赛成绩取最高分。最终获奖结果按参赛者得分高低排序，若分数相同，用时最少的队伍为胜利者。

5、 其他

本次比赛最终解释权归福州大学第三届大学生机器人竞赛组委会所有。

