福建省海洋与渔业厅 福建省财政厅关于进一步做好福建省海洋高新产业发展专项资金管理工作的通知
闽海渔〔2014〕157号

各市、县（区）海洋与渔业行政主管部门、财政局，平潭综合实验区经济发展局、财政金融局,各有关单位：
　　为进一步做好福建省海洋高新产业发展资金管理工作，根据《福建省海洋高新产业发展专项资金管理暂行办法》（闽财农〔2013〕57号）的规定，现将有关事项通知如下：
　　一、福建省海洋高新产业发展专项资金重点扶持领域
　　㈠海洋生物产业项目
　　1.海洋药物与生物制品
　　①项目内容：发挥现有的海洋生物资源和研发优势，利用现代生物工程、生物化工、酶工程等生物技术，开发具有自主知识产权和产业化前景良好的海洋生物药物、生物制品、海洋生物材料和海洋生物酶制剂。
　　②重点支持方向：以海洋生物毒素、海洋生物糖类、海洋生物蛋白和海洋脂类物质等为主要功效成分开发海洋生物药物；以海洋生物多糖及蛋白质资源为对象，通过海洋生物制品产业化关键技术的集成，实现海洋功能材料、海洋微生物制剂、海洋渔用疫苗、新型海洋生物源化妆品的产业化；利用现代酶制剂技术开发具有自主知识产权的现代海洋生物酶制剂产品，并形成产业化示范。
　　2.海洋休闲食品和功能食品
　　①项目内容：以现代食品高新技术和生物新技术为依托，综合利用海洋生物及其加工附产物，发展优势资源、天然资源及药食同源的休闲食品、保健食品、功能饮品、生物饵料、膳食补充剂等海洋功能食品。
　　②重点支持方向：研制开发海洋胶原肽钙、海洋生物源抗氧化肽、特殊氨基酸、海洋脂类及其衍生物、壳聚糖及海洋生物糖类衍生物等为主要成分的海洋健康食品和功能食品；利用有效成分含量高、易获取和人工繁育的海洋生物，进行生物活性物质的筛选和提取分离，制成海洋功能食品；海洋休闲食品开发。
　　㈡海水综合利用产业项目
　　1.海水淡化、海水直接利用及检测设备
　　①项目内容：加强海水利用关键技术和装备研发，提高海水综合利用关键设备、成套装置研制能力和集成水平；开发海水淡化、海水直接利用新技术，增强自主创新能力和配套能力。
　　②重点支持方向：大型热法膜法海水淡化技术、大型海水直接冷却和循环冷却技术，反渗透海水淡化膜组件、高压泵、能量回收等关键部件和热法海水淡化核心部件、海水利用相关设备检验检测技术的研发，以及海水综合利用示范项目建设等。
　　2.海水化学资源的综合利用
　　①项目内容：依托沿海地区大型盐场及盐化企业，推动海水提取钾、溴、镁等系列产品的开发，有效带动盐化工产业的改造升级，推动传统制盐业逐步向海洋精细化工方向发展。
　　②重点支持方向：海水提取钾、镁、溴、氯、钠等系列产品及其精深产品的开发。
　　㈢海洋化工产业项目
　　①项目内容：发展高端海藻化工产品及其衍生品，提高产品附加值，开发新型功能材料，扩大其在军工、海洋石油平台、船舶、海洋工程等领域的应用。
　　②重点支持方向：高端海藻化工产品及其衍生物产品的开发；高性能、环保型、防腐蚀和防生物附着的新型功能材料的开发。
　　㈣海洋可再生能源利用产业项目
　　①项目内容：依托丰富的海洋可再生能源资源，开展加大技术研发、示范与应用，提升福建在全国海洋可再生能源开发中的地位。
　　②重点支持方向：福建海洋可再生能源资源普查；海洋可再生能源开发利用的科学规划；海水风电、波浪能、潮汐能、潮流能、海洋藻类生物质能等海洋可再生能源利用技术的研发及示范项目建设。
　　㈤海洋工程装备产业项目
　　①项目内容：攻克海洋工程装备业关键核心技术，提升自主研发和产业化能力，促进海洋工程装备产业高端化、专业化、规模化发展。
　　②重点支持方向：水动力设备制造技术、海工装备的智能化、深海技术、海工装备新材料、大型船舶及装备亲环境绿色拆解等技术的研发及示范项目建设。
　　㈥海洋高新产业发展公共服务平台建设项目
　　①项目内容：针对海洋高新产业发展的共性技术难题，支持科研院所、高校及龙头企业建设海洋产业技术研发及产业化平台。
　　②重点支持方向：海洋生物质量安全防控及风险评估、海洋与渔业工程装备技术研发、海水淡化材料装备工程化应用测试与评价、海洋生物种质资源保存与高效开发利用技术、海洋生物活性产物分离纯化、海洋药物与生物制品开发、海洋化工技术研发等平台建设。
　　二、项目申报数量
　　每个县（市、区）推荐项目及省属单位申报项目的总数均不超过5个。
　　三、项目申报时限及程序
　　1.2015年起，每年4月15日前，项目单位所在县（市、区）的海洋与渔业行政主管部门和财政局将本辖区内的项目资金申请报告及申报汇总表（格式详见附件1）联文上报省海洋与渔业厅、省财政厅；省属单位经省级主管部门同意并统一发函向省海洋与渔业厅、省财政厅申报。
　　2.《项目申请书》格式可在省海洋与渔业厅网站
　　3.项目资金申请报告及《项目申报汇总表》必须寄送省财政厅一份，否则，视同无效申报。
　　4.2014年的项目申报截止时间为6月25日。
　　四、签订项目任务书
　　省财政厅和省海洋与渔业厅的资金文件下达1个月内，项目实施单位应与推荐单位签订项目任务书（格式详见附件2），非省属的项目实施单位与推荐项目的县级海洋与渔业主管部门和财政部门签订，省属的项目实施单位与其省级主管部门签订。
　　联系人：省海洋与渔业厅科技外经外事处
　　谷体华（0591-87878715）
　　省海洋与渔业厅计划财务处
　　张继峰（0591-87878641）
　　省财政厅农业处
　　陈 立（0591-87097660）
　

福建省海洋与渔业厅 福建省财政厅
　　2014年6月13日
