
第十一届中国大学生年度人物候选人姚海子事迹
姚海子，男，汉族，中共党员，福州大学机械工程及自动化学院机械电子工程专业2013级博士研究生。姚海子同学在导师钟舜聪研究员带领下积极参与福建省首个“光学与太赫兹无损检测实验室”的规划和建设当中，他从硕士到博士一直从事与太赫兹相关技术研究，目前已经逐渐成长为实验室核心技术人员。在他们的努力下，经过5年的建设，目前该团队已经成为拥有3名核心教授，3名兼职\客座教授、6名骨干教师的年轻国际化创新团队。
在导师的悉心指导下，姚海子博士努力学习积极参与科学研究，已参与完成国家自然基金“多层结构蠕变和微裂纹扩展行为的无损检测和定量评价”和福建省杰出青年基金“基于光学相干层析和太赫兹成像的飞机复合材料的无损检测和定量评价”。目前正在参与教育部高等学校博士学科点科研基金（博导类），“高功率太赫兹脉冲成像系统及玻璃纤维复合材料的缺陷检测和评价研究”项目。他刻苦钻研，在太赫兹传感领域已经取得了系列研究成果。他以第一作者已在Optics Express、IEEE Photonics、Journal of Applied Physics、Journal of the Optical Society of America A和Optics Communications等国外高水平学术期刊发表多篇研究论文，影响因子总和为11。姚海子博士荣获“2014年博士研究生国家奖学金”和“2015年度卢嘉锡优秀研究生奖”（全国共约20名获得者）。
姚海子博士的研究方向是太赫兹技术在水溶液环境下生物分子的高灵敏度检测中的应用研究。太赫兹波是指频率在0.1THz-10THz之间的电磁波，它介于光波和微波之间。很多生物分子如氨基酸、蛋白质等在太赫兹波段都具有独一无二的“指纹”吸收谱，因此可以利用太赫兹光谱技术进行对生物分子的识别检测。这些独一无二的特点使得它在生物分子检测中具有巨大的应用潜力。但是，由于生物样品中水对太赫兹吸收很大，这限制了太赫兹光谱技术在原位生物样品的研究。为攻克此类问题，他研究利用金属微纳结构支持的表面等离子体共振（SPR）增强机制实现增强生物分子对太赫兹波的吸收，从而实现对微量生物样品的探测，一定程度上克服水环境吸收的影响。另外，姚海子博士在太赫兹波调制器件上也开展一些研究，他提出了一种螺旋刻槽的金属线，利用结构支持的手性表面波模式该器件可以实现在一定频带内将入射的线极化太赫兹波转为圆极化、相位涡旋的太赫兹波，且同时实现太赫兹波的局域增强，此工作对利用太赫兹近场技术实现对手性分子进行太赫兹圆二色谱检测具有重要参考价值。目前在其导师指导下姚海子博士带领的团队正在努力尝试利用自己研发的SPR增强分子吸收太赫兹光谱技术实现对人体血液和唾液等体液成分分析，进行太赫兹技术用于体外检测早期诊断疾病的探索。
姚海子博士性格开朗、幽默，对自然现象有一颗强烈的好奇心，他对一些现象有一份独有的热爱和痴迷，这也给予他在科研工作中足够的热情。例如，因为他的研究和生物分子的手性螺旋结构相关，他的桌上经常摆放着一些如贝壳、打结的豆荚等带有“螺旋性”的物品。他也常常“信手拈来”一些路边的蜗牛、昆虫和身边的同学“滔滔不绝”地分享为什么蜗牛的壳是“右螺旋”的而不是“左螺旋”的，为什么有些昆虫的壳对不同偏振光呈现不同色彩等等平时被大家忽略的一些有意思的自然界的思考。他总是抱着一颗对自然的敬畏和好奇之心，源源不断地从自然界中汲取学术灵感。同时，姚海子博士也积极参与校内学生会工作，他在工作中认真负责，曾担任过我校研究生联合会学术部和博士部副部长，组织开展我校研究生层次的学术交流活动，取得良好的反响，被授予“福州大学研究生会优秀干部”称号。
总之，他是一名比较难得的纯粹喜欢科学的研究者。



