第十一届中国大学生年度人物候选人吴炫事迹
吴炫，男，汉族，中共党员，福州大学环境与资源学院人文地理与城乡规划专业2013级本科生。

胸怀报国之梦，传递青春能量

在校期间，他学习成绩优异、勤奋刻苦，连续5次获得福州大学一等奖学金、2015-2016学年国家奖学金，专业成绩名列第一。他参加了2015年省创项目《福州全龄化社区规划的多维度探索研究》、福州大学第21期SRTP科研项目，同学们都称他为“科研狂人”。他带领组员奔赴上海考察，日行四万多步，仔细地记录每一个细节。在全龄化社区的研究上，国内体系相较国外有一定差距，而本科生知识有限，文献全为英文，综述任务十分艰巨。但他没有畏缩，不断学习，最终摸清了不同模式的特点。他还获得了第十三届全国高校GIS大赛论文组二等奖，主要研究成果为基于土地利用变化的生态风险评价。此前，国际上关于区域生态风险的评价指标没有统一的体系，他结合国内外研究结果，借鉴相对风险模型，提高了土地利用分类精度和Kappa系数。

他也是课堂上的“问题达人”，每堂课都可以见到他坐在第一排。他喜欢探索新事物,在GIS软件的操作过程中摸索得出了一套新的计算方法，受到师生的认可。大二时，他开始学习区域分析与规划，这是他最感兴趣的一门课。主讲人税伟教授鼓励学生自主思考，而吴炫也总抢着举手发表看法。凭借着他敏锐的思维，以及涉猎较广的知识储备，在税老师心目中留下了深刻的印象。

此外，他具有坚定的目标，在自己的人生道路方面作出了规划，他希望成为一名城市规划师，为自己家乡发展描绘一幅美好的蓝图。带着对知识的渴望，图书馆成了他最常去的地方。每当学习过程中遇到自己理解不透彻的地方，他会去查找相关书籍，仔细阅读理解并转化为自己的知识。他在学术的道路上孜孜不倦，并以此为乐，得到了众多老师的夸奖与认可。

引领学生思潮，充满青年朝气

吴炫同学现任福州大学校学生会主席一职，他对工作认真负责，一直以“严要求、高标准”来要求自己。他积极推动校园文化大发展大繁荣，丰富学生课余生活，维护广大学生的根本权益，连续2年获得校三好学生荣誉。2015年11月，他负责组织福建省第八期大骨班，接待来自福建省各高校的学生干部，经过缜密的筹划安排，他圆满完成任务，加强了各校学生干部之间的交流，促进了学生工作的发展。2015年12月，他代表福州大学出席全国大学生纪念“一二·九”运动80周年座谈会，会上，他与来自全国高校的学生代表们及国家副主席李源潮同志共谈当代学生使命与责任，他深感作为一名学生，应该不断努力、追求上进，把青春奋斗融入国家和民族的发展之中，为实现中国梦而努力奋斗。

他还充分利用寒暑假，汲取更多的社会实践经验。2015年，他担任“美丽乡村实践队”队长，带领队员们下乡实践，获省级先进个人、优秀团队称号；2014年，他担任“晋江市生态调研队”队长，“环保流动课堂”项目受到电视台报道，并刊登在晋江团市委、泉州团市委、福建团省委等网站上，多家媒体报纸刊载；2013年6月，他于晋江团市委实习，担任团委书记助理一职，认真协助工作人员开展各项市级大型活动，撰写多篇策划、发言稿、新闻稿，其中64篇被泉州团省委录用，38篇被福建团省委录用，负责管理晋江团市委微博、微信公众号；2014年1月，他于福建省联盛建筑设计院实习，担任设计师助理一职，夯实学习专业理论、提升专业技能；2014年7月，他于晋江市环保局实习，担任工程师助理一职，亲自下乡采集污水水样、测定空气中重金属含量、进行COD实验，在这期间所撰写的两篇环评报告分别获“挑战杯”三等奖、优秀奖。

作为一名福大学子，吴炫同学认为自己还有很多需要学习的地方。相信在今后的生活中，该同学会更严格地要求自己，不断提高自我能力，不辱使命，向目标不断前进。

