福建省公务员局福建省人力资源开发办公室

关于资助博士后人员到国（境）外访问研究

有关事项的通知

闽人发〔2009〕269号

各设区市人事局，各有关高校、科研院所，各博士后设站单位：

    根据《关于促进博士后事业发展的意见》（闽人发[2008]165号）精神，为进一步加强优秀博士后人才引进、培养和使用，促进青年高层次人才成长和创新团队建设，现将资助博士后人员到国（境）外访问研究的有关事项通知如下：

    一、范围对象

    已正式办理进站手续并在站工作6个月以上、所做博士后科研项目具有重要技术创新和技术应用价值的我省博士后科研流动（工作）站中的博士后研究人员。承担或参与国家、省重点课题（工程项目）、中国博士后科学基金资助项目或其他国家、部（省）级各类科学基金资助项目，以及省青年科技人才创新项目和省企业技术创新资金项目的优先安排。

    二、资助计划与单位选送

    资助博士后人员到国（境）外访问研究实行计划管理与单位选送相结合的办法。各设区市人事局和各有关高校、科研院所根据相关博士后站点博士后研究项目（课题）需要，于每年一月底前向省公务员局(省人力资源开发办公室)申报本年度本地区（单位）的博士后人员访问研究需求计划表（格式见附件2，表格可从省公务员局网站下载，下同），我局对全省上报的需求计划进行审核汇总，并根据年度经费预算安排下达资助人数计划。各地和设站单位要本着公开、平等、竞争、择优的原则，选送符合条件的博士后人员到国（境）外开展访问研究。单位选送博士后人员参加访问研究，要填写《福建省博士后人员到国（境）外访问研究资助审核（备案）表》（附件3，一式两份），经单位人事处或研究生处（工作站经设区市人事局）审核同意后（连同电子版和有关附件材料，包括会议邀请函）报送省公务员局(省人力资源开发办公室)专家处审核备案，作为我局计划资助的依据。

    三、访问研究形式期限与资助金额

    资助博士后人员到国（境）外访问研究，包括项目（课题）合作研究、参加国际学术会议或进行短期学术交流等形式，时间一般不超过3个月（研究项目特殊需要经批准延长时间的除外）。博士后人员在一个在站周期内原则上只能申请一次资助。

    我局对经审核备案的派出培养人选，分别按以下不同情况提供资助：合作研究和短期学术交流，到国外时间在1个月以内的资助人民币10000元，1个月以上～2个月的资助20000元，2个月以上的资助30000元；到台港澳地区时间在1个月以内的资助8000元，1个月以上～2个月的资助15000元，2个月以上的资助20000元。参加国际学术会议，到国外的资助10000元；到台港澳地区的资助5000元。

    四、其他管理要求

   （一）博士后人员要按期完成访问研究任务，在项目（课题）完成后1个月内，要填写《博士后人员访问研究成果登记表》（附件4），经由所在设站单位报送省公务员局（省人力资源开发办公室）。我局凭《审核（备案）表》和《成果登记表》（合作研究和短期学术交流的还应当提供在国（境）外确切时间证明资料）支付资助经费。

   （二）各地各单位要加强对派出培养人选和资助经费的管理，设站单位要把相关博士后人员的项目完成情况，纳入其中期考核和出站考核内容。资助博士后人员访问研究的经费要专款专用。

   （三）要积极创造条件选送博士后人员到国（境）外知名高校、科研机构和企业开展访问研究。列入省资助计划的不取代原有的各种资助扶持；对没有列入省资助计划的，各地市人事部门和设站单位可采取多渠道筹集经费的办法开展这项工作。

   （四）选送博士后人员到国（境）外访问研究，是增强我省招收博士后吸引力，进一步促进博士后事业发展，加快我省高层次创新型人才队伍建设的一项重要举措，各地各单位要加强领导，密切与博士后人员联系，认真组织实施。
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