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一、创建全国高校文明校园基本常识
●2017年全国高校文明校园测评体系主要内容包括：思想道德建设、领导班子建设、师德师风建设、校园文化建设、校园环境建设和阵地建设管理等六项一级测评指标以及学校特色指标。
●创建全国高校文明校园的核心内容和中心环节
社会主义思想道德建设。
●高校思想政治工作最重要环节
立德树人、引领青年人坚定理想信念。
●中国梦：实现伟大复兴就是中华民族近代以来最伟大梦想。其本质内涵是实现国家富强、民族复兴、人民幸福、社会和谐。
●社会主义核心价值观（24字）：
（国家层面倡导）富强、民主、文明、和谐；
（社会层面倡导）自由、平等、公正、法治；
（个人层面倡导）爱国、敬业、诚信、友善。
●“两学一做”学习教育指的是：“学习党章党规，学习贯彻习近平总书记系列重要讲话精神， 做合格党员”。
●十八大以来以习近平为核心的党中央治国理政方略
从“两个一百年”奋斗目标的提出到“中国梦”的引领，从“五位一体”总体布局到“四个全面”战略布局，从贯彻稳中求进工作总基调到把握经济发展新常态，从五大新发展理念到坚持以推进供给侧结构性改革为主线，治国理政新理念新思想不断完善，新战略新举措落地生根，马克思主义同中国实际相结合又一次实现新飞跃，中国特色社会主义理论体系注入新的时代内涵。
●“四个全面”战略布局是什么？
全面建成小康社会、全面深化改革、全面推进依法治国、全面从严治党。
●党风廉政建设和反腐败斗争的立场和目标任务是什么？
立场是坚持有腐必反、有贪必肃，“老虎”“苍蝇”一起打，以零容忍态度惩治腐败；目标任务是坚决遏制腐败蔓延势头，纠正“四风”、防止反弹。
●高校师德师风的“红七条”：
一是损害国家利益，损害学生和学校合法权益的行为；二是在教育教学活动中有违背党的路线方针政策的言行；三是在科研工作中弄虚作假、抄袭剽窃、篡改侵吞他人学术成果、违规使用科研经费，以及滥用学术资源和学术影响；四是影响正常教育教学工作的兼职兼薪行为；五是在招生、考试、学生推优、保研等工作中徇私舞弊；六是索要或收受学生及家长的礼品、礼金、有价证券、支付凭证等财物；七是对学生实施性骚扰或与学生发生不正当关系；以及其他违反高校教师职业道德的行为。
●习近平总书记提出要做什么样的高校教师？
高校教师要坚持教育者先受教育，努力成为先进思想文化的传播者、党执政的坚定支持者，坚持教书和育人相统一，坚持言传和身教相统一，坚持潜心问道和关注社会相统一，坚持学术自由和学术规范相统一，以德立身、以德立学、以德施教。
●习近平总书记提出要做什么样的大学生？
做有理想、有追求的大学生，做有担当、有作为的大学生，做有品质、有修养的大学生。
●福大校训：明德至诚  博学远志
●福大“三种精神”：即以张孤梅同志等为代表的老一辈艰苦奋斗的创业精神、以卢嘉锡先生为代表的严谨求实的治学精神、以魏可镁院士为代表的勇于拼搏的奉献精神。
●福大校风：艰苦奋斗、严谨求实、勇于拼搏
●领导干部上讲台的主要任务：深入开展习近平总书记系列重要讲话精神学习宣传教育；开展中国特色社会主义和中国梦的宣传教育；开展协调推进“四个全面”战略布局的宣传教育；结合国家和本地区本部门发展的实际，宣讲改革开放和社会主义现代化建设的新成就新变化，宣讲党和国家重大方针政策、重大活动和重大改革措施；开展经济发展新常态下的新形势、新特点、新任务教育；开展当前国际形势与国际关系的状况、发展趋势和我国的对外政策，世界重大事件及我国政府的原则立场教育；开展培育和弘扬社会主义核心价值观教育；开展各民族共同团结进步、共同繁荣发展的民族大团结教育；回答高校师生关注的重大理论和实践问题，帮助青年学生自觉划清思想理论上的是非界限。
●领导干部（包括各省（区、市）党政领导班子成员，各省（区、市）有关部门、地市的主要负责同志）在我校上讲台情况：
1.2015年5月18日下午，全国政协副主席、全国工商联主席、中国民间商会会长、国际欧亚科学院院士、我校知名校友王钦敏教授回到母校视察指导，并为福大师生作了题为“信息化与产业革命”的学术报告。
2. 2016年7月5日，省委书记尤权来到福州大学旗山校区，参加机械学院小平科技创新团队党支部及共建学生党支部“两学一做”组织生活会，听取支部学习习近平总书记“七一”重要讲话精神的体会，并结合自己的理解和体会，给青年党员上了一堂生动的党课。
3.2015年5月26日下午，我校邀请福建省委党史研究室原副主任、正厅级巡视员、林强研究员作了“历史选择了中国共产党”专题报告。
4.2015年6月4日下午，福建省纪委黄德安副书记作《反腐败形势与高校廉政建设》专题辅导报告。
5.2016年1月22日下午，省纪委省监察厅政策法规研究室主任郑翔为福大作《中国共产党廉洁自律准则》和《中国共产党纪律处分条例》学习辅导会。
6.2016年10月31日晚，省委党史研究室原副主任、正厅级巡视员、福建省直机关党工委讲师团特聘教授林强在图书馆博学厅为我校师生作了题为《长征中的福建儿女》的专题报告。
7.2016年12月15日下午，省教育厅党组成员、省纪委驻教育厅纪检组组长，教育纪工委书记巫文通同志为福大党员领导干部作党风廉洁建设专题辅导报告。
8.2017年5月3日，我校举行由《求是》杂志社指导、红旗出版社主办的红旗大讲堂走进福州大学专场，《求是》杂志社原副总编辑、中国红色文化研究会会长刘润为大学生作了《红色文化与中国梦》主题报告。
●福大实施中华优秀传统文化育人 “五大工程”工作
一、实施中华优秀传统文化素养提升工程：1.举办福州大学第五届传统文化节；2.开设高水平的中华文化讲座与课程；3.持续深入开展家训家风研习活动；4.开展中华经典诵读与研讨活动；5.开展中华文化寻访活动。
二、实施中华优秀传统文化助力修身工程：1.开展大学生文明修身活动；2. 开展大学生成才爱国教育活动。
三、实施中华优秀传统文化育人品牌工程，推进家训家风研习、法治教育、诚信教育、生态文明教育、国学经典教育、孝老爱亲教育、创新创业教育、红色文化教育、公益文化教育、廉洁文化教育、生命文化教育、新书院文化教育等，扶持打造一批优秀传统文化育人品牌。
四、实施振兴中国传统节日走进校园工程：1. 开展大学生振兴中华传统节日活动；2. 深入开展重大纪念日教育活动；3. 开展大学生走进传统习俗民俗系列活动。
五、实施中华优秀传统文化传承实践工程：1. 开展文化作品创作比赛；2. 推进中华文化网络传播。
●社会公德主要规范
文明礼貌、助人为乐、爱护公物、保护环境、遵纪守法。
●家庭美德主要规范
尊老爱幼，男女平等，夫妻和睦，勤俭持家、邻里团结。
●职业道德主要规范
爱岗敬业、诚实守信、办事公道、服务群众、奉献社会。
●个人品德主要规范
爱党爱国  树立理想  勤奋好学  团结互助  文明礼貌
●福州大学教师职业道德规范
坚持方向、依法执教、爱岗敬业、严谨治学、勤学乐教、开拓创新、关爱学生、为人师表、团结协作、顾全大局。
●福州大学学生文明规范
认认真真读书，形成良好学习风气；堂堂正正做人，树立文明学生形象；勤勤恳恳奉献，培养高尚道德品质。
●校园“四有”好网民
有高度的安全意识、有文明的网络素养、有守法的行为习惯、有必备的防护技能的人。
●福大开展大学生网络文化教育
学校以“互联网+”思维深入推进学生网络思想政治教育工作，建立了网络文化工作室，并形成以易班工作站为中心，辅以学生社区党员服务站、学生社区委员会、学生社区助学中心三个工作站；确立了“易+3，亮心窗”的校本化实践探索道路，提高了思想教育的针对性与实践性，为大学生网络思想政治教育工作的有序有力有效开展注入了不竭动力，同时，加强了网络文化建设的实践。一是利用网络平台，推动信息建设，通过微信留言和微博的互动话题，学生的思想动态得以反应；二是展示先进个人，管理校园网络，开展精神文明个人展示、党员先进个人展示和网络舆情收集、研判、引导、反馈及处置；三是利用网络技术，建设校园文化，通过微信等网络平台推出“早安福大”微信签到、“易起读”等活动，引导大学生践行社会主义核心价值观。
组织的一系列高水平、高质量、高成效的网络文化建设活动，得到了人民网、中新网等媒体报道。易班建设成效显著，省内外30余所高校前来福大交流经验。
●福大易班建设情况
2014年3月起，我校作为福建省内首批易班建设试点高校。在学生社区委员会专门选址建设易班工作站，面积约120平方米。建设中采取先个别学院试点、后全校推广的方式，全校已有769个班级注册成功，共有成员27142人。在迎新工作中，也融入“易班”元素，在新生预报到同时，登陆易班网了解福大。目前易班功能PC端和手机APP, PC端目前分为易工作、易消息、易社区、易学习、易服务、易生活、易班级、易申请八个模块。
校级开展了《“‘易’路有你•文明相伴”》、《“筚路启航•筑梦易班”》等主题活动，各学院根据学生需求进行项目申报，形成“易”年四季十二月的活动主题，举办了“我的同学不易班”、“学霸点睛”等活动，集学习、生活、工作、娱乐于一体。
●福州大学迎新开学典礼议程
1. 介绍出席开学典礼的校领导、来宾；2. 全体起立，升国旗、奏唱国歌；3. 宣读《关于公布2016年优秀新生奖励名单的通知》；4. 为优秀新生颁奖；5. 新生代表发言；6. 教师代表发言；7. 校长讲话；8. 开学典礼结束。
●福州大学毕业典礼暨学位授予仪式议程
1. 全体起立，奏唱国歌；2. 宣读优秀毕业生、考研升学先进个人表彰决定；3. 校领导为优秀毕业生、考研升学先进个人代表颁发荣誉证书；4. 毕业生代表发言；5. 教师代表发言；6. 校长讲话；7. 学位授予仪式由主席台领导为毕业生代表颁发学位证书，执拨穗礼；8. 宣布毕业典礼结束，播放毕业歌。
●在重要场所和重要活动中升挂国旗、奏唱国歌
每年国庆节、校运会升挂国旗由校国旗护卫队完成
●家校联系制度
我校于2012年11月成立第一届家长委员会，为了更好地增进学校与家长、家长与家长、家长与社会各界之间的联系，构建起由学校、家庭、社会三位一体的教育网络，为大学生的身心健康发展创造良好环境，学校根据《福州大学章程》规定，于2015年11月聘任第二届家长委员会成员。
二、福州大学创建全国高校文明校园的主要举措
我校创建全国高校文明校园重在推进“八个一”建设：
（一）夯实一个文明创建理念
①指导思想：全面贯彻落实党的十八大精神，深入贯彻落实习近平总书记系列重要讲话精神，扎实推进精神文明创建工作，以培育和践行社会主义核心价值观为主线，着眼于服务学校工作大局，着眼于传承弘扬福大“三种精神”，唱响文明主旋律，凝聚道德正能量，树立时代新风尚，为高水平“211工程”大学和“双一流”建设提供思想保证、精神动力、道德滋养和文化条件。
②领导机构：成立了以校党委书记陈永正为组长的校级精神文明建设领导小组，下设办公室挂靠校党委宣传部（文明办）。
③创建目标：形成人人关心、人人参与的“全方位、全过程、全员参与”的文明创建大格局。
④已取得成果： 1999年和2005年，学校先后被中央文明委授予“全国精神文明建设工作先进单位”荣誉称号；2008、2011和2014年，学校连续三届荣膺省级文明学校，2015年确定为全国文明单位培育对象。
（二）建设一批文化展馆
①规划蓝图：以校史实物馆为龙头，科技文化馆、火山地质生态园为两翼，“三种精神”纪念馆、紫金地矿博物馆等８个学院学科文化展馆为辅助的文化馆群。
②建设现状：截止目前已建成“三种精神”纪念馆、机械创新文化馆、晨曦茶博苑、土木结构模型展示园、物信的科普馆和物联网实验室、紫金地矿博物馆，建筑文化馆、传统文化馆和漆画工艺馆还在建设过程中。
（三）建设一批有影响力的志愿服务队伍
福大志愿者协会成立于1993年，志愿者队伍不断壮大，截止2016年8月，学校登记注册的青年志愿者8540名，占在校生总数的30%，青年志愿者分会 18个，每年开展志愿服务千余次，参与人数2万多人次。学校制定了《福州大学青年志愿者注册管理办法》、《福州大学青年志愿者协会章程》等制度，将志愿服务纳入大学生综合测评体系，形成了志愿服务的长效机制和志愿服务活动的常态化，打造了“导盲志愿服务队”、“禁毒志愿服务队”、“义务修车队”等36支特色专业志愿服务队伍，2015年“心手相连，心有阳光-导盲志愿服务”获得第二届中国志愿服务项目大赛银奖。在全国首届青年运动会召开期间，福大派出赛事服务志愿者、开幕式表演志愿者等各类志愿者两千余名，圆满完成赛会各项志愿服务活动，获评“第一届全国青年运动会志愿者工作先进集体”。学校作为福建省红十字示范校，十多年来坚持每月开展一次无偿献血活动，2015年参与献血共计841人次，位居全省第一，荣获2015年全国无偿献血促进奖。全国高校首个“红十字会生命体验馆”在我校建成，并接待过来自刚果、马达加斯加、尼泊尔、贝宁等9个国家共30名成员的“2017年非洲法语国家民间组织能力建设研修班”等。
（四）形成一批创建特色品牌
从大型文化活动入手，以学生科技节、文化艺术节、读书节、推普周等大型活动为主要载体，实施“大学生文化精品培育工程”，2016年选送的“让优秀传统文化之光普照每个大学生心灵——福州大学中华传统家训文化研习社的探索与实践”荣获全国第九届高校校园文化建设优秀成果二等奖；从高雅艺术进校园入手，每年约举办演出10余场；从精品讲坛入手，重点打造“嘉锡讲坛”；从传统文化传承入手，制定《福州大学推进中华优秀传统文化教育规划纲要》，并充分利用春节、清明重阳等民族传统节日，深入挖掘传统节日团圆、追思、环保、节俭、感恩、孝敬、仁爱等具有积极意义的丰富内涵。话剧《清风徐来》自2015年底开始筹备，是我校高水平大学校园文化重点项目和社会主义核心价值观重点剧目。该话剧由我校赖生话剧团自编自导自演，林则徐基金会、林则徐研究会、林则徐纪念馆、福建人民艺术剧院、福建省艺术研究院等均给予大力支持。
（五）树立一批师生先进典型
2015年我校生工学院杨黄浩教授荣获“全国先进工作者”称号，并与众劳模和先进工作者一道受到习近平总书记的亲切接见；2015年经管院的周小亮教授被民建中央表彰为全国参政议政先进个人；2015年1月经管学院林毅同学当选 “中国大学生自强之星”；2015年化学学院工会获得全国模范职工小家；2016年校工会、科技开发部获省“五一先锋岗”；2016年荣获全省“七一”表彰优秀党务工作者1名，全省教育工委“七一”表彰优秀共产党员3名、优秀党务工作者4名。
（六）开展一批帮扶共建项目
①教师方面：“海西春雨行动” 作为我校服务海西、服务社会、支持地方建设的一项有力举措，每年学校都会组织集合不同学科背景的教授、博士、硕士开展“科技服务三农”社会实践活动；学校在全国高校率先启动智库建设，出台《福州大学专业智库建设管理办法》，成立福州大学高校新型智库建设研究中心、首批专业智库12个和“21世纪海上丝绸之路核心区建设研究院”;学校积极开展科技拥军项目，是首批省级科技拥军示范基地，2016年与86师开展军民共建35周年系列活动，与多个单位（部队）签订科研意向协议，促进军民团结。
②学生方面：每年学校开展暑期社会实践“三下乡”活动， 2016年全校参与社会实践队伍总数436支，总参与人数达9000余人，重点开展了助力脱贫攻坚，践行“两学一做”等专题实践活动。
（七）建设一批文明风采展示平台
①群众性精神文明创建活动：2015年以来，全校涌现出一批精神文明建设先进单位和个人，其中，文明学校建设先进单位22个，文明学校建设先进个人30名，文明楼12座、文明班级98个、文明宿舍305间、学生精神文明先进个人520名。
②网络文明风尚传播：学校加强对校园网的管理，规范网络使用行为，实行IP地址统一管理和分配，校园BBS论坛实名注册；在学校和学院层面分别成立网络文明传播志愿者队伍，2016年4月福大文明志愿者在微博发起清朗网络话题接力活动，号召各大高校学子参与#青声琅琅，青网悠悠#话题讨论，该话题讨论阅读量突破10万，受到全国各高校学子的广泛关注。
③优化服务：学校以师生为本，一直倡导优化服务“马上就办”的理念，诸如：定期开展校领导接待日、党委书记与青年学生面对面，校长与青年教师面对面等活动；建立学生心理健康与辅导中心、贫困生资助中心、创业就业服务中心及特殊学生档案等，采取有针对性的释疑解惑和深度辅导；校警务室在全省高校中为唯一获评的全省最满意警务室；图书馆全年对师生开放，为读者提供零距离、全天候全开架一站式服务; 成立社区党员服务站、社区助学中心、医保服务平台；计财处实行网上预约报账系统与网上薪酬系统；投放“小黄蜂”公益自行车等。
（八）形成一批典型业绩
学校坚持以创建全国高校文明校园为中心，激发学校办学活力，增强内生动力，全力推进学科建设、科学研究、人才培养、队伍建设、对外交流合作、制度改革创新等六大领域，着力实施学科高峰、高原计划、国际ESI学科推进计划、科研成果产出推进计划等系列重大重点建设计划或项目，在学科建设、科学研究等方面产生了一批重大的标志性成果，极大增强了我校学科核心竞争力，学术影响力和学科声誉持续提升：ESI世界前1%学科总排名2016年7月位居国内第49名；在2016中国大学自然指数排行榜400强，我校居第32位。
