附件3

福州大学“家校关怀万里行”
精准家访活动方案
为进一步贯彻落实教育部财政部《关于认真做好高等学校家庭经济困难学生认定工作的指导意见》（教财〔2007〕8号）、福建省教育厅办公室《关于进一步加强和规范高校家庭经济困难学生认定工作的通知》（闽教办学〔2017〕4号）等文件精神，提升学校资助对象认定精准度，提升资助育人效果，学校决定开展“家校关怀万里行”精准家访活动，具体方案如下：

一、活动主题和口号

活动主题：感恩资助·励志成才·守信青春；

活动口号：关爱万里行，政策送到家。

二、活动目的

精准资助和资助育人是当前学生资助工作的重点。家庭经济困难学生的家访工作是提高精准资助的有效途径，是学校资助育人工作的进一步延伸。通过家访，了解学生家庭经济情况，掌握学生思想动态、实际困难与需求，为进一步做好学生教育、资助和帮扶工作奠定良好的基础；通过走访学生家庭，宣传国家和学校资助政策，送去党和政府的温暖和关怀，加强学校与家庭的联系，增强资助育人效果，促进学生全面成长和发展。

三、活动内容

（一）加强家校沟通，资助帮扶个性化。通过家访，调查了解学生家庭经济状况，了解学生的成长环境、在家表现，向家长真实客观地反馈学生在校期间的表现、受助等情况，根据学生实际需求，给予个性化的帮扶，推动学生教育管理工作和资助育人工作深入开展。

（二）宣传资助政策，提高政策知晓度。向贫困家庭详细讲解国家、学校实施的各项资助政策，鼓励家长支持子女接受更高层次教育，消除经济顾虑。

（三）延伸绿色通道，新生无障碍入学。将学校新生入学“绿色通道”延伸到新生家中，解决家庭经济困难学生入学路费困扰，真正建立家校无障碍入学绿色通道。   

四、活动形式

（一）媒介访谈

组织学生资助工作人员或辅导员通过电话、短信、微信、QQ等媒介开展访谈，摸清学生家庭真实现状；向家长反馈学生在校期间的表现情况和受助情况；建议家长多关注子女在校情况，加强与学生、学校的沟通。   

（2） 实地家访

各学院成立学生资助工作家访小组，利用寒暑假时间集中对家庭经济困难学生进行实地家访，重点关注建档立卡家庭经济困难学生、孤残学生、烈士子女，以及家庭成员长期患重病、家庭遭遇自然灾害或突发事件等特殊情况的学生家庭。

五、活动要求

（一）加强领导，周密部署。各学院要把此次家访工作与当前教育精准扶贫工作密切结合，加强领导，落实责任。要相应制定详细的活动实施方案，周密组织部署。充分做好家访前培训工作，明确纪律要求，提供相应的安全保障措施。

1.家访前期准备：

（1）确定走访对象名单。一是从学校家庭经济困难学生库中直接筛选，重点关注当年家庭遭遇自然灾害或突发事件导致家庭经济困难的在校学生。二是提前摸查新生家庭情况，从家庭经济困难新生，尤其是偏远农村地区新生中抽选。学院每年寒暑假期间实地家访家庭经济困难学生数不得少于本院特别困难在校学生数的3%。

（2）收集走访对象信息。收集走访对象家庭经济状况、家庭地址、学生在校期间表现、受助等情况。

（3）组建家访小组成员。根据走访地区，合理配备走访人员。每组至少配备1名当地人员。

（4）确定具体行程。根据走访对象情况，确定具体走访行程、所需准备物品等。

（5）行前培训工作。家访小组成员必须熟知国家资助政策和校内奖助政策，要懂得沟通交流的方式方法等。行前培训工作由各学院自行组织。

2.走访期间：

家访小组按预定行程安排开展走访活动。走访中，除常规内容外，注重挖掘宣传困难学生的励志事迹，了解分析走访中发现的共性问题，为困难群众解决一些实际问题。

3.走访结束：

走访结束后，家访人员要从家访过程、被家访学生家庭经济情况、家访效果等方面进行认真总结，并报送具有代表性的影像资料。

（二）完善机制，突出实效。各学院要以此次活动为契机，全面检查本单位家访机制落实情况，督促各单位家访工作经常化、制度化、规范化。

（三）及时总结，加强宣传。要利用集中汇报会、报刊、广播、宣传栏、网络等多种形式，大力宣传活动中涌现出的典型事例，总结推广本单位开展活动的好做法、好经验。

六、其他事项
（一）各学院应为家访小组成员购买短期意外保险。
（二）实地家访时，各学院可根据实际需要给予家庭经济困难学生一定的就学物资资助。
（三）本活动参照社会实践活动管理办法予以管理，学院可结合暑期“三下乡”社会实践活动同时进行，并按照勤工助学的标准予以补助。
（四）各学院应于8月31日前，将当年精准家访活动开展情况（以文字、图片或视频等方式）报学生处学生资助管理中心，届时学校将进行总结和表彰。
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